



Северная Осетия



23 МАЯ 2023 ГОДА
ВТОРНИК
№ 88 (28767)

www.sevosetia.ru e-mail:gazeta@mail.ru Издаётся с августа 1917 года

В ПРАВИТЕЛЬСТВЕ
РЕСПУБЛИКИ Реконструкция
городской набережной пока
откладывается

Гранты – бизнесу и школам

Вчера под председательством главы республики Сергея МЕНЯЙЛО состоялось очередное еженедельное совещание с членами кабинета министров, руководителями территориальных федеральных органов власти и местного самоуправления. В нем приняли участие председатели парламента и правительства Таймураз ТУСКАЕВ и Борис ДЖАНАЕВ.

Всеволод РЯЗАНОВ

Как всегда, совещание началось с итогов оперативной обстановки на минувшей неделе. Она прошла относительно спокойно, хотя количество преступлений заметно выросло за неделю со 145 до 170 случаев. Это же касается и происшествий – 69 против 48, к тому же значительно выросло и пострадавших – больше половины, и, к сожалению, горькая статистика пополнилась пятью жертвами в 15 ДТП.

Кривая отклонений коммунальных услуг также выросла и вернулась к своему среднестатистическому значению – около полусотни.

Заболееваемость Ковид-19 и ОРВИ остается на низком уровне, органы здравоохранения продолжают вести мониторинг обеспеченности необходимыми лекарствами отдаленных сел и открывать в них аптечные пункты. На минувшей неделе таковой появился в Бекане, а до конца мая пункты откроются еще в 15 селах, тогда они будут работать во всех без исключения селах республики.

На днях правительство страны провело совещание по развитию СКФО, по итогам которого Сергей Меняйло на текущем совещании отдал ряд распоряжений правительству республики.

Также глава поручил подготовить документы по учреждению грантов на поддержку школ, в том числе сельских, показывающих высокие результаты работы, а также план проведения летней детской тематической смены с участием ученых московского Курчатовского института.

Далее прозвучал отчет о выявлении фактов незаконной добычи полезных ископаемых. К настоящему времени возбуждено одно уголовное дело о причинении ущерба республике на 10 млн руб. Сергей Иванович поручил в короткие сроки провести инвентаризацию всех полезных ископаемых РСО-А.

В поле зрения главы остаются ход возвращения республике зданий кинотеатра и Дома офицеров и санитарное состояние федеральных, республиканских и муниципальных трасс.

Затем заседание проводил Борис Джанаев, который проконтролировал ход выполнения 22 государственных программ. Финансирование и фактическое осуществление 174 объектов этих программ идут строго по графику, а это строительство новых, капитальный ремонт и реконструкция существующих объектов.

(Окончание на 2-й стр.)

ПРАЗДНИК СПОРТА Забег с благотворительным характером

МАРАФОН РАСШИРИЛ ГЕОГРАФИЮ

10-й, юбилейный «зеленый марафон» прошел одновременно в 5 городах Юга России и Северного Кавказа – в Ростове-на-Дону, Владикавказе, Сочи, Ставрополе и Ялте.



Залина ГУБУРОВА.
Фото Татьяны ШЕХОДАНОВОЙ

Открывая мероприятие, Глава РСО-А Сергей Меняйло сказал: «Спорт был и остается одним из самых коротких путей к общению, неотъемлемой частью патриотического и нравственного воспитания молодежи, залогом здоровья и успешного развития всего общества. «Зеленый марафон» Сбор – верный шаг в этом направлении. Год от года мероприятие становится масштабнее, расширяя географию и привлекая к себе все большее число участников. Очень рад, что республика принимает участие в таком важном спортивном мероприятии».

На этот раз помимо традиционных забегов для взрослых и детей организаторы марафона подготовили развлекательную программу: мастер-классы и познавательные лекции, а также настольный теннис, силомер-боксер, фрисбей, гигантские шахматы, армреслинг... Построить скоречник, послушать лекцию о когнитивном здоровье и даже проконсультироваться по



вопросам донорства костного мозга – все это можно было сделать в день марафона.

Председатель Юго-Западного банка ПАО «Сбербанк» Анатолий Песенников отметил, что здоровый образ жизни и активное долголетие – одни из составляющих

философии компании: «Мы регулярно проводим турниры среди наших сотрудников и клиентов, устраиваем городские спортивные мероприятия, поддерживаем социальные проекты. «Зеленый марафон» давно стал традиционным семейным спортивным праздником, в этом году он проводится уже в 10-й раз.

На Юге России и Северном Кавказе сегодня в нем приняли участие около 10 тысяч человек – с каждым годом желающих поучаствовать в нем все больше. По традиции забег носит благотворительный характер: в преддверии Дня защиты детей мы объявляем о старте сбора средств в поддержку детей с особенностями развития и детей-сирот». Совместно с благотворительным фондом «Вклад в будущее» Сбер запустил благотворительную акцию «Мир открытым возможностям». Ее цель – помочь детям с особенностями развития получить квалифицированную помощь специалистов,

психологов, педагогов для подготовки к школе и социальной адаптации. Акция продлится до 1 сентября.

ПОДВЕДЕНИЕ ИТОГОВ

В VII региональном чемпионате «Абилимпикс» приняли участие 99 конкурсантов из 37 учебных заведений Северной Осетии

«ВЫ НЕ ОДИН, МЫ С ВАМИ!»

Студент Специального профессионального училища открытого типа, будущий повар-кондитер Атарбек ЧОНИАШВИЛИ стал лучшим в компетенции «Бисероплетение». Предвижу некий скепсис: парень, а занимается каким-то девчачьим делом, да и профессия у него другая.

Тамара БУНТУРИ

А вот и не надо никаких сомнений. Может же быть у человека хобби, да еще такое неожиданное! Более того, в прошлом году Атарбек тоже участвовал в чемпионате, но никакое место не занял. И все же терпение и труд, как говорится, все перетрут. А поэтому поздравляем парня с самой что ни на есть заслуженной победой!

Надо отметить, что в училище работает отличный кружок по бисероплетению. И ведет его педагог дополнительного образования Е.В. Лукаш. Не случайно же другой участник в той же компетенции – Марианна Джукашвили – взяла «бронзу». Теперь перед Атарбеком и его преподавателем стоит серьезная задача – наилучшим образом подготовиться для участия



Абилимпикс

в отборочном туре Национального чемпионата «Абилимпикс», отобрать все волнения и выдать такое произведение искусства, чтобы все судьи ахнули.

Всего же первые места присудили 18 ребятам из самых разных учебных заведений республики.

(Окончание на 2-й стр.)

ВОПРОС ДНЯ

Многонациональность – сила России

Юрий КАБОЛОВ, член совета Алагирского районного ныхаса:

– Во время выступления на заседании совета по межнациональным отношениям президент Владимир Путин заявил, что культурное и национальное многообразие России – это «особая, всепобеждающая сила». С этим утверждением трудно не согласиться. Несмотря на агрессивное внешнее давление, которое оказывается на страну и ее общество, у народов России веками выработались культура взаимотношений друг с другом, уважение друг к другу, интерес к истории и традициям других регионов. Поэтому все попытки вбить клин в согласие и братство народов России, на мой взгляд, будут безуспешными.

Амурхан КУСОВ, руководитель благотворительного фонда «Быть добру!»:

– Однозначно, сила России – в ее многонациональности. Об этом говорил и Владимир Путин на заседании совета по межнациональным отношениям, прошедшем на прошлой неделе в Пятигорске. В нашей большой стране проживают более 190 представителей разных национальностей. Нам интересно познавать, знакомиться с культурой друг друга. Сколько обычаев и традиций у каждого народа! Все они неповторимы и привносят яркие краски в общую палитру жизни. Я – создатель, и по моему глубочайшему убеждению, именно в многонациональности – наша сила.

Юрий КАЙТУКОВ, ветеран труда:

– Ученье интересен всех этносов, проживающих в стране, крайне тяжелой, в тех случаях, когда политикам удается этого



добиться, многонациональное государство принимает более весомый авторитет на мировой арене. Лучший пример – Великая Отечественная война, в которой участвовали представители всех народов великой державы. Результат всем известен – Советский Союз одержал Победу, став сильнейшим государством на мировой арене. Кроме того, одна большая страна обеспечивает

безопасность множества маленьких стран, которые поодиночке могут быть гораздо слабее, чем вместе.

Диана ОСТАЕВА, педиатр:

– Огромное культурное наследие России. Знаменитые писатели и поэты, ученые, музыканты прославили нашу страну. Но самое главное ее богатство – народ. Российская Федерация – многонациональное государство, и все ее граждане равны между собой. Их единство еще не было так актуально, как сегодня. Наша страна вследствие своей уникальности в отношении национального состава имеет множество политических, социальных, экономических задач. Но в то же время история свидетельствует о том, что все попытки захватить или разделить ее всегда встречали и встречают мощное единение российского народа.

Арсен ХУДОДОВ, председатель таджикской диаспоры «Памир»:

– Сила и сплоченность России – в единстве. Это доказано веками. Например, в годы Великой Отечественной войны все народы России объединились и бок о бок защищали свою Родину. Сегодня на территории нашей страны проживают сотни национальностей. Все они поддерживают наших защитников в зоне СВО. Таджики Северной Осетии ежедневно вносят вклад в гармонизацию межнациональных отношений с другими народами, проживающими на территории республики. Со всеми национальностями мы проживаем в мире и согласии.

(Материал по теме читайте на 2-й стр.)

Мы – россияне!



#СвоихНеБросаем

В следующем номере:

День славянской письменности и культуры

Спортивная среда «СО»

Пульс республики

♦ **МЫ ВМЕСТЕ.** Региональный фонд поддержки участников спецоперации в Северной Осетии откроется к концу месяца. Координаторы уже прошли обучение в Пятигорске. Отделения фонда поддержки участников СВО откроются во всех регионах России по поручению Владимира Путина. Фонд будет координировать предоставление социальной, медицинской, психологической помощи, решать вопросы санаторно-курортного лечения и реабилитации, содействовать в получении образования и трудоустройстве.

♦ **ИТ-ТЕХНОЛОГИИ.** Во Владикавказе, на базе СОГУ, продолжатся бесплатные курсы по основам программирования для учеников 5–8 классов. За это время школьники уже научились понимать алгоритмы работы искусственного интеллекта; узнали, как устроен Интернет; практиковались создавать сайты, компьютерные игры и мобильные приложения. Теоретическая часть курса проходит офлайн, практическая – онлайн.

♦ **ДОМ СОЛНЦА.** В столице нашей республики, на базе центра дневного пребывания пожилых и инвалидов, открылось отделение, в том числе для людей с синдромом Дауна. Оно оснащено реабилитационным оборудованием. Специалисты прошли обучение в рамках подпрограммы комплексной реабилитации инвалидов. Открытие этого отделения позволит оказывать услуги не только по социальной реабилитации, но и по сопровождаемому проживанию, а также даст возможность родителям инвалидов продолжить свою трудовую деятельность.

♦ **О КУЛЬТУРЕ.** В выставочном зале Национального музея Северной Осетии работает выставка «Тавасиевы. Художественная династия», собравшая работы Сосланбека Тавасиева и его сына Ростана. Выставка стала совместным проектом Национального музея республики и музея-заповедника «Абрамцево», с которым тесно связаны жизнь и творчество скульптора, лауреата Государственной премии СССР, народного художника Сосланбека Тавасиева.

♦ **«СЕРЕБРЯНЫЙ» ЮНИОР.** В Тверской области состоялось первенство России по боксу среди юниоров, в котором приняли участие более 300 атлетов из 67 регионов страны. Серебряным призером состязаний в весовой категории свыше 92 кг стал Батраз Мильдизов, сообщает пресс-служба Министерства физической культуры и спорта Северной Осетии. Подготовил спортсмена специалист Роберт Плиев.

♦ **НОВОСТЬ-ОГОНЬ.** С начала 2023 года на территории Северной Осетии были зарегистрированы 424 пожара. Погиб человек. Спасателями были эвакуированы 635 человек, спасенных 7. Большинство инцидентов произошло в нежилых фондах. По причине детской шалости с огнем на территории республики пожары не зарегистрированы.

Военный комиссариат Республики Северная Осетия – Алания

совместно с пунктом отбора на военную службу по контракту осуществляют набор граждан, желающих заключить контракт на прохождение военной службы в Вооруженных силах Российской Федерации. Рассматриваются граждане в возрасте от 18 до 60 лет, не имеющие противопоказаний по здоровью, не состоящие на учете в психоневрологическом и наркологическом диспансерах, не имеющие неснятых и непогашенных судимостей. Предусмотрены расширенный социальный пакет и денежное довольствие от 200 000 руб.

Обращаться в военные комиссариаты по месту жительства или пункт отбора на военную службу по контракту. Телефоны для справок: 8 (8672) 25-68-92, 8 (8672) 76-83-75. www.kpmk15.ru/contract2022



Погода

По прогнозам Республиканского гидрометеорологического центра, 23 мая по республике ожидается облачная с прояснениями погода: местами кратковременный дождь, в отдельных районах сильный, гроза. При грозе местами усиление ветра. Температура воздуха 25–30, во Владикавказе 25–27 градусов. По данным ФГБУ «Северо-Кавказская ВС», в горах выше 2500 м слабая лавиноопасность.

СОЛНЕЧНО-ЛУННЫЙ КАЛЕНДАРЬ

ВОСХОД 4:28
ЗАХОД 19:24
ДОЛГОТА ДНЯ 14:55

Луна в Раке
растет
(1 фаза)

ЛУННЫЙ ДЕНЬ
4 7:05 5

КУРСЫ ВАЛЮТ

\$ 79.93 ↑ +0.02
€ 86.49 ↑ +0.21

ВЛАСТЬ В минувшую пятницу в Пятигорске Президент России Владимир Путин провел заседание Совета по международным отношениям

НАС НЕ РАЗОБЩИТЬ!

На встрече основными стали следующие вопросы: преимущества современной российской модели государственной национальной политики, интеграция новых регионов в российское социокультурное пространство и корректировка Стратегии государственной национальной политики в условиях внешних вызовов и угроз. Центральной темой стали попытки противников страны радикализировать национальные сообщества.

Что делает страну сильнее



Лариса ДЗАКОВА, политолог, заведующая кафедрой философии и общественных наук СОГУ: — «Ахиллесова пята», которую оппоненты видели в многонациональном характере нашего государства, не оправдала их надежды. Они просчитались, полагая, что языковое, культурное, ментальное разнообра-

зие России является спусковым крючком для раскачивания ситуации и ослабления страны изнутри.

В словах **В.В. Путина** сквозило искреннее недоумение по поводу непонимания оппонентами азбучной истины. «Именно это разнообразие делает нас сильнее», — отметил в своем выступлении глава государства.

Это доказано на протяжении всей истории существования нашей страны, начиная с Куликовской битвы, на которую шли жители из разных русских земель и городов, а возвращался с поля боя единый русский народ. Отечественная война 1812 г., Великая Отечественная 1941–1945 гг. также являются символами Победы многонационального народа России и Советского Союза.

Сегодня существует необходимость обновления стратегии национальной политики, на которую обратил внимание президент. Обновленная, она должна учитывать изменившийся миропорядок, вызовы и риски, которым подвергается ежедневно наша страна. И в то же время должна соответствовать своему главному предназначению: обеспечению гармоничного сосуществования на ее территории многочисленных народов, опираясь на отечественный исторический опыт, накопленный полиэтничным населением России, и способствовать проведению более качественной национальной политики.

Президент страны подчеркнул особую значимость патриотического сознания и патриотически ориентированного поведения россиян как многонационального народа, как политической гражданской нации. В патриотизме реализуются социальные и ментальные потребности населения страны в понимании интересов государства, как своих собственных. И сегодня, в условиях ведения СВО, когда Россия отстаивает свой суверенитет, свое место в меняющемся миропорядке, патриотизм, без всякого сомнения, должен стать символическим и функциональным комплексом российского общества.

В выступлении главы государства была замечена тенденция отождествления патриотизма с национальной идеей. Сегодня патриотизм российского общества базируется на исторической памяти, сюжетах и символах прошлого и пополняется современными сюжетами, идеалами и примерами.

Патриотизм, российская гражданская идентичность — вот те фундаментальные основы, на которых стоит российская нация, сплачивающая и объединяющая многочисленные народы нашей страны. И необходимость дальнейшего совершенствования Стратегии национальной политики и других доктринальных документов — неизбежная логика жизни.

Гранты — бизнесу и школам

(Окончание. Начало на 1-й стр.)

Одним из вопросов совещания стал перевод социально значимых государственных услуг в электронный вид. По этому показателю с 2021 по 2022 год республика поднялась с 82-го на 60-е место и продолжает набирать обороты.

Завершается подготовка к началу работы и открытию здания республиканского отделения фонда поддержки ветеранов войн и СВО. Новоселье запланировано на конец месяца.

Также под контролем председателя правительства остаются вопросы выполнения программы «Безопасный город» и замены лифтов. До конца ноября будут заменены полсотни подъемных механизмов, но требуется обновить еще 160. Сейчас решается вопрос финансирования второго этапа реконструкции лифтового хозяйства.

Программа комплексного развития сельских территорий идет с некоторым опережением графика. Ее годичное финансирование выполнено уже более чем наполовину, а это реконструкция инженерной инфраструктуры 12 крупных и мелких сел. Продолжается работа и по созданию в республике крупного селекционного центра рыбободства.

Еще одна перспективная отрасль экономики — туризм. Здесь идет работа по распределению грантов на осуществление проектов, а также по налаживанию деятельности нового фонда развития туризма. В сфере промышленного производства работает аналогичный фонд развития, выделяющий средства предприятиям этой области экономики.

Предметом обсуждения на совещании стала новая дорога «Мацута — Комы-Арт». Водители жалуются на качество работы дорожников, по данному факту ведется проверка.

Ситуация в муниципальных образованиях, как всегда, стала одной из главных на совещании. В Алагире ведутся реконструкция въезда в город со стороны Владикавказа и ремонт дорог. Обновляют их по отдельной федеральной программе и в Беслане.

А вот реконструкция набережной Терека во Владикавказе стоимостью более 4 млрд руб. пока откладывается. Внешнеэкономбанк отказался финансировать этот проект, в связи с чем начаты поиски других инвесторов.

Озеро Моздокское также является объектом благоустройства. Проведены подготовительные работы, подрядчик ждет подходящих погодных условий.

«ВЫ НЕ ОДИНИ, МЫ С ВАМИ!»

(Окончание. Начало на 1-й стр.)

Они соревновались в 13 компетенциях и достойно представили педагогов, фамилии, а также получили очень весомый бонус в свои портфолио.

Об этом на церемонии закрытия чемпионата сказал в своем приветственном слове заместитель министра образования и науки РСО-А **Вадим Габеев:** «Вы прошли сложный путь, победа ваша — заслуженная. Но помимо состязаний общались, нарабатывали навыки, обрели новых друзей. Спасибо вашим педагогам, наставникам. В этом году, педагога и наставника, мероприятия приобретает особую значимость».

Церемония прошла торжественно и в то же время душевно. Силами Северо-Осетинского государственного колледжа, в зале которого и проходило мероприятие, была подготовлена музыкально-поэтическая программа. Приятно было видеть, как ребята-победители и призеры прямо тут же вручали своим наставникам букеты цветов.

Но чемпионат — это не только конкурс. Это выставка, которую развернули учебные заведения в первый день со-



ревнований. И чего только не было на стендах, которые с удовольствием и любопытством рассматривали все, кто пришел на открытие в Республиканский дворец молодежи!

Во второй половине дня центр тяжести переместился в ЦОПП, где прошла насыщенная деловая программа, главным мероприятием кото-

рой можно считать «круглый стол» по проблемам инклюзивного образования. Руководитель Национального центра «Абилимпикс» **Дина Макеева** призвала коллег, а это руководители заинтересованных ведомств, учебных заведений, общественных организаций, к открытому и продуктивному разговору, где каждый не

только мог высказать свою точку зрения, но и предложить пути решения проблемы. Параллельно на разных площадках в качестве спикеров работали психологи, педагоги, общественные деятели, и их выступления красной нитью проходила мысль: «Вы — не одни. Мы вместе, а значит, сильнее».

АКЦИЯ В республике прошла «Ночь музеев»

ОТ ЗАКАТА ДО РАССВЕТА

Работы известных художников, древние экспонаты, песни, танцы, кинофильмы — все это не масштабный культурный фестиваль, а многим любимая акция «Ночь музеев». В ходе ее проведения музеи работают до позднего вечера или даже в ночные часы. Посетители получают возможность осматривать постоянные экспозиции, посещать выставки и концертные программы бесплатно.



Музей театрального искусства

Юлия ДАРЧИЕВА

В России акция проводится с 2002 года. Тогда Красноярский музейный центр впервые провел «Музейную ночь», которую посетили 5 тыс. человек. В 2006-м «Ночь музеев» провели Санкт-Петербург и Казань. В 2007 году акция впервые прошла в Москве и Екатеринбурге. В Северной Осетии она проводилась 14 раз. Программа, как всегда, получилась насыщенной.

В Национальном музее можно было посетить выставки «Художники Осетии о войне»; «Валерий Гергиев. Музыка — судьба, страсть, служение»; «Война. Победа. Память» историко-этнографического музея Dugly faed, «Тавасиевы. Художественная династия» и постоянную экспозицию.

Для посетителей была также представлена костюмированная фотосессия «Ожившая история», состоявшая из выступления народного ансамбля

казачьей песни «Любо, казачи» ст. Архонской и оркестра национальных инструментов Государственной филармонии «Иристон» под управлением художественного руководителя и дирижера **Олега Ходова**.

Вечером гости смогли прослушать лекцию генерального директора Национального музея РСО-А **Аслана Цуциева** «Аланы: от Делона до Луны». Завершилась акция показом художественных фильмов Северо-Осетинской студии телевидения в музейном кинозале.

Музей истории Владикавказа предоставил возможность посетить постоянную экспозицию, художественную выставку «Ангел Зимы», посвященную памяти художника-педагога **В.М. Зимы**, и тематическую лекцию «Мой знакомый Лихтеналь», подготовленную в рамках проекта «Всего один экспонат».

Мемориальный дом-музей Коста Хетагурова презенто-

вал выставку «225 лет первой осетинской печатной книге «Начальное учение человека, хотя бы научиться книге божественного писания». В экспозиции представлено первое издание «Ирон фандыра» (1899), изданного еще при жизни Коста. В рамках акции в музее также были проведены краткая тематическая экскурсия по проекту «На другом языке», представленному в рамках XVI международного фестиваля современного искусства «Аланика» и концертная программа с участием коллектива МАУДО г. Владикавказа «ЦЭВД «Творчество»».

В Мемориальном доме-музее Исы Плиева посетители увидели экспозицию «Солдат Полководец. Герой», фото-выставку «Владикавказ — город-воин» и посмотрели художественные фильмы о войне. Музей театрального искусства подготовил выставку «Маэстро мира», посвящен-

ную **Валерию Гергиеву**, выставку и концерт Ардонской детской школы искусств, презентацию проекта «Музей-квартира М. Булгакова», демонстрацию фильмов о культуре и искусстве, а также театральное представление «Один день из жизни Булгакова во Владикавказе».

Северо-Кавказский филиал Государственного музея изобразительных искусств имени А.С. Пушкина порадовал концертом с участием солистов Театра оперы и балета филиала Маринки в РСО-А. Автором идеи и ведущей выступила народная артистка России, Северной и Южной Осетии **Лариса Гергиева**.

В Художественном музее им. Махарбек Туганова свои работы представили гости из Кабардино-Балкарии — художники-живописцы **Сияра** и **Имара Аккизовы** и художница-модельер **Мадина Саралп**.

Сокровища очага культуры

В Музее истории, культуры и народного образования г. Ардона состоялась мероприятие

Эльвира КАРАЕВА, заведующая Музеем истории, культуры и народного образования г. Ардона

Была подготовлена выставка «Дорогами казаков» об истории казачества ст. Ардонской. Гости и учащиеся школ могли увидеть быт казаков, фото станичников конца XIX — начала XX вв. Почетными гостями мероприятия стали историк, знаток казачества **Феликс Киреев**, атаман Ардонской станицы **Николай Корниенко**. Для гостей выступил хор казачьей песни «Берзаюшка».

В музее собраны подлинные предметы осетинского и казачьего быта, документы и редкие артефакты. Его сокровище — театральные костюмы **Владимира Тхалсаева** из «Отелло» и **Николая Саламова** из спектакля «Две свадьбы». Музейное помещение, надо отметить, стало очень тесным для имеющихся фондов, проведения мероприятий.

В продолжение темы о выставке: со-



хранилось уникальное здание, выстроенное к приезду Николая II на празднование трехсотлетия дома Романовых, которое проходило в Ардоне. В нем была резиденция станичного атамана, а в настоящее

время находится Дом детского творчества. Здание очень интересное, подходит для музея и по площади, и в историческом плане. На наш взгляд, будет правильным передать его музею.

ДАТА Вчера МОД «Высший Совет осетин» отметил 30-летний юбилей

ОСОБАЯ МИССИЯ



22 мая исполнилось 30 лет со дня основания этого международного общественного движения. С праздничной датой всех, кто принимает и принимает активное участие в работе организации, поздравляю!

Председатель Парламента РСО-А Таймураз ТУСКАЕВ: «Уважаемый Казбек Иналович! В эти дни мы отмечаем важную для республики дату — 30-летие со дня образования международного общественного движения «Высший Совет осетин». Сегодня с уверенностью можно сказать: принятое в мае 1993 года на II съезде осетинского народа решение о создании национального движения сыграло свою роль в современной истории нашей республики. Объединив представителей Севера и Юга Осетии, все эти годы Стыр Ныхас выполняет особую миссию в сохранении культурного наследия нашего народа, его самобытных традиций и обычаев, проводит значительную работу по патриотическому воспитанию молодежи. От имени депутатов парламента республики поздравляю вас и всех членов «Высшего Совета осетин» со знаковой юбилейной датой и желаю плодотворной деятельности, новых созидательных достижений на благо родной республики!»

Президент Республики Южная Осетия Алан ГАГЛОЕВ: «Уважаемый Казбек Иналович, участник международного движения, от всего сердца поздравляю вас с юбилеем Стыр Ныхаса! Эта организация родилась благодаря усилиям славных представителей двух Осетий. И одна из ее основных задач — объединение жителей наших республик, чтобы мы вместе строили будущее и совместно решали проблемы. С первого дня своего существования Стыр Ныхас большое внимание уделяет воспитанию молодежи, работает над возвращением былой славы осетинских обычаев и традиций, созданием ныхасов в районах, селах, фамилиях... У нас есть младшие, они — наша главная надежда на счастливое будущее и должны видеть, что мы ценим свою историю, свою культуру, свой язык. Только так мы сохраним самобытность, родной язык, веру в будущее. И каждый из нас должен вносить свою лепту в общее дело. Счастья вам, здоровья и дальнейших успехов на благо любимых Осетий — Северной и Южной!»

Председатель Парламента Республики Южная Осетия Алан АЛБОРОВ: «Нравственное и патриотическое воспитание молодого поколения нашего народа, укрепление национального единства независимо от места проживания, сохранение исторических и культурных ценностей, обычаев и традиций, развитие и пропаганда родного языка — неполный перечень направлений деятельности, по которым за годы существования Стыр Ныхас проводит огромную работу. Движение участвует в общественно-политической жизни Осетии, поддерживает связи и проводит работу с соотечественниками, проживающими за рубежом. Одно из приоритетных направлений деятельности — работа с молодежью, чтобы она уважала и прислушивалась к старшим. Спасибо вам за нелегкий труд. Желаю плодотворной деятельности, здоровья, благополучия, процветания!»

Глава АМС Владикавказа Вячеслав МИЛЬДИХОВ: «Уважаемый Казбек Иналович! Поздравляю вас и всех членов международного общественного движения «Высший Совет осетин» со знаменательным юбилеем — 30-летием со дня основания! МОД вызывает огромное уважение, проводит большую работу по сохранению нашей самобытной культуры, обычаев, языка. Неотъемлемая роль движения и в деле укрепления национального единства. Особое внимание вам уделяется развитию и изучению родного языка в школах и образовательных учреждениях, патриотическому воспитанию молодежи. От всей души желаю вам мира, добра и процветания на благо осетинского народа!»

Председатель совета Московской осетинской общины Алан АБАЕВ: «Примите наши поздравления со знаменательным юбилеем! Организация, родившаяся как «Стыр Ныхас», сумела объединить в своих рядах актив нашего народа, поднять на серьезный уровень решение важных вопросов политики, экономики, культуры и нравственности. Своим неравнодушием вы помогаете справляться с многочисленными вызовами времени. Общими усилиями и с помощью наших старших, состоящих в МОД «Высший Совет осетин», мы, несомненно, преодолеем все трудности. С праздником вас! Мира, благополучия и дальнейших успехов в общественной деятельности!»

Секретарь Союза писателей России, профессор Челябинского государственного института культуры, руководитель лаборатории поэтического перевода «Мосты над облаками» Нина ЯГОДИНЦЕВА: «Многоуважаемый Казбек Иналович, народ Осетии! Примите наши сердечные поздравления с юбилеем международного общественного движения «Высший Совет осетин». За три десятилетия своей деятельности организация сыграла важную роль в объединении осетинского народа, развитии самобытной культуры, политики, хозяйственной деятельности. Связь поколений, преемственность традиций, внимание к общенациональным вопросам и судьбам людей — это те основы, которые в наше непростое время являются надежным фундаментом будущего. Мы поздравляем Высший Совет осетин с тридцатилетием, желаем мира и благоденствия, успехов во всех ваших делах! Надеемся, что наши совместные проекты по переводу современной осетинской поэзии на русский язык послужат популяризации осетинской культуры в нашей стране и за ее пределами!»

Председатель Регионального координационного совета российских соотечественников Европы Радисон ПУХАЕВ: «Уважаемый Казбек Иналович, от всей души хочу поздравить Высший Совет осетин со знаменательной датой! Хочу пожелать вам и всем сподвижникам организации стойкости, терпения и сил в вашей очень важной для всех нас работе. На мою поддержку вы всегда можете рассчитывать. Новых побед и достижений!»

Исполняющий обязанности председателя международного движения «Высший Совет осетин» Казбек ЕНАЛДИЕВ: «Поздравляю старейших, которые вносят важный вклад в благородное дело — развитие и процветание двух Осетий, жителей нашей любимой республики, всех наших соотечественников, которые проживают по всему миру, с юбилеем Стыр Ныхаса! У нас у всех одна общая цель — работать на благо нашего народа, нашей любимой Родины! И я уверен: мы и дальше будем делать все, от нас зависящее, чтобы сохранить бесценные традиции и обычаи, родной язык, которые с такой любовью оставили нам наши старшие. Так же бережно мы будем передавать их и нашей молодежи».



Наш «Бессмертный полк»



ГАЛАЧИЕВ Мураддин Темболатович (1918-1994)



БЕТРОВ Аликбек Каурбекович (1918-1995)



НАДГЕРИЕВ Магомед Асланбекович (1919-1978)



ОЛСАЙШЕВ Георгий Ильич (1923-1986)



САХЕНКО Владимир Петрович (1916-1942)



ЮДОЧКИН Василий Васильевич (1926-1992)

ЭХО ВОЙНЫ Поиски без вести пропавшего солдата увенчались успехом

Любимый брат, дед, прадед...

Эта удивительная история о старшем сержанте Мурате АДЫРХАЕВЕ напоминает о связи времен и преемственности поколений. О том, что никто никогда не будет забыт, а имена героев помнят и чтят.

Залина ГУБУРОВА

Как и многие его ровесники, Мурат Адырхаев, простой парень из селения Эльхотово, ушел на фронт молодым и отдал жизнь за Родину. В детстве он часто ходил на железнодорожную станцию и смотрел на прибывающие пассажирские поезда. Он подбегал к паровозу и любовался им, завидуя работе машинистов. А потом долго смотрел вслед уходящему составу. С детства мальчик мечтал водить поезда, поэтому, окончив школу, не раздумывая, поступил в техникум железнодорожного транспорта.

Но началась война, изменившая спокойное течение жизни. Мечте юноши не суждено было сбыться. В феврале 1943 г., когда фашистов вывели из Эльхотова, Мурат, будучи несовершеннолетним, стал ходить в военкомат с просьбой направить его на фронт. Ему не раз отказывали. Но в мае он все-таки добился своего: был зачислен на курсы снайперов, а потом отправлен на фронт. Писал домой, что воюет, у него все хорошо. Последнее письмо пришло из Восточной Пруссии, а с января 1945-го года весточек не было. И только в марте пришло известие о том, что он пропал без вести. А вскоре последовала похоронка.

Долгие годы три сестры Мурата искали место его захоронения, но поиски не приносили результатов.

Все, что было известно — это то, что он погиб в Восточной Пруссии, откуда и пришла похоронка. Его сестра Раиса Дигурова (Адырхаева) всегда со слезами на глазах рассказывала сначала детям, а потом и внукам историю о своем отважном брате Мурате. Так история дошла и до младшей внучки — Алены Дигуровой. Девушка настолько тронула рассказ, что она задалась целью: во что бы то ни стало найти место захоронения деда. Она дала обещание бабуле, что обязательно сделает это.

Несколько лет Алина по крупицам собирала информацию о месте службы Мурата, о последних известных боях его подразделения. С годами информация становилась все больше благодаря постоянным обновлениям баз данных погибших военных ВОВ в Интернете. И вот, наконец, в 2020 году цепочка поисков «Пруссия — Кенигсберг — Калининградская область» привела Алину в г. Озерск (бывший Даркемен) к мемориальному комплексу на братской могиле. Алина нашла запись в электронной Книге памяти Калининградской области, которая свидетельствовала о том, что Мурат захоронен в Братской могиле г. Озерска.

Эмоции переполняли Алину, она рассказала родным, что наконец-то нашла то, что так долго искала, и тут же решила, что обязательно должна посетить это место, чтобы



отдать дань памяти своему дорогому дедушке...

К сожалению, две сестры Мурата, Раиса и Зоя, не дожили до этого дня.

Ввиду пандемии и других обстоятельств поездка постоянно откладывалась, но вот настал момент, когда Алина вместе с сыном полетела в Калининград, а оттуда — в г. Озерск, который находится в 120 км от Калининграда — у границы с Польшей. Нашли мемориал, возложили цветы на плиту с именем Мурата Адырхаева, побывали у Вечного огня.

«Когда я стояла перед плитой с именем моего деда, меня переполняли смешанные чувства — гордость, за то, что спустя столько лет я нашла и посетила Мемориал, что выполнила обещание, данное бабу-

ле, и боль за то, что две его сестры не смогли разделить эти эмоции со мной», — рассказывает Алина. Самая младшая сестра Мурата Ирина Дзюева (Адырхаева) тоже была безмерно рада, что нашла и посетила место, где покоится ее родной человек.

Главное, что в семьях каждой из трех его сестер всегда помнили о нем, а в младших воспитали любовь и благодарность к старшим, отдавшим жизнь за Родину во время Великой Отечественной войны. И эта вечная память передается из поколения в поколение. Это можно понять и по фото, на котором сын Алены — 9-летний Артур — не сдержал слез, стоя у монумента с именем своего прадеда. В тот момент он крепко обнял маму и тихо сказал: «Как жаль, что он погиб...»

«ПОБЕДА В ЛИЦАХ» МВД Северной Осетии продолжает серию рассказов о героях

ИЗ РОДА ПОБЕДИТЕЛЕЙ

Невозможно забыть, какой ценой была добыта Победа. В России нет семьи, судьбу которой не затронула бы Великая Отечественная война. Мы — их потомки, родные и близкие — должны свято чтить и хранить память об этом подвиге. Сегодня наш рассказ — об одном из отважных защитников Отечества.

Ирина ДОЕВА

Борис Гаврилович Будаев родился в 1910 году в с. Стур-Дигоре Ирафского района Северо-Осетинской АССР, позднее семья переехала в с. Толдзгун. До начала Великой Отечественной войны он прошел службу в рядах Красной Армии, окончил сельскохозяйственный техникум, работал в родном колхозе.

В мае 1941-го его призвали на военные сборы. В первые же дни войны Борис Будаев в должности помощника командира взвода конной разведки 305-го отдельного батальона связи 165-й стрелковой дивизии был направлен под г. Белую Церковь.

Раненный в обе ноги солдат из Осетии попал в плен на Украине. Побег из лагеря Борису и его товарищам организовал легендарный разведчик Николай Кузнецов, который направил группу к передовым постам партизанского разведывательно-диверсионного отряда особого назначения «Победители» под командованием Героя Советского Союза полковника Дмитрия Николаевича Медведева. Отряд провел более 120 крупных боев, в которых были ликвидированы до 2000 немецких солдат и офицеров, в том числе 11 генералов и высших государственных чиновников гитлеровской Германии, взорван 81 эшелон с живой силой и техникой.

За образцовое выполнение заданий командования в тылу противника Борис Будаев получил назначение в конную разведку. Командование отряда высоко оценило его мужество и стойкость, представив к высокой правительственной награде — ордену Отечественной войны второй степени. Борис Гаврилович не раз возвращался на задания разведчика Николая Кузнецова.



В этом отряде также сражались тринадцать уроженцев Северной Осетии, врачом была Даухан Дзюева.

В партизанском отряде Борис Гаврилович воевал до осени 1944 года. После расформирования получил назначение в НКВД, в часть по борьбе с бандеровскими бандами на Западной Украине. Во время выполнения задачи по поимке предателей Борис был тяжело ранен.

После демобилизации в конце 1946 года герой войны Борис Будаев возвращается в родное село Толдзгун. Его назначают председателем

колхоза. Вместе с вернувшимися с войны жителями родного села он поднимает разоренное войной хозяйство. Позднее односельчане избрали его председателем сельсовета, затем — секретарем парторганизации колхоза. Вместе с женой Таужан Скюдтаевой они воспитали пять дочерей.

О войне Борис Гаврилович говорить не любил. Но помнил все: как спасал друзей во время выполнения сложнейших боевых задач, как бежал из плена, погибших однополчан... Он всегда с волнением и радостью ждал встречи с боевыми товарищами.

В феврале 1961 года партизаны снова встретились в Ровно на открытии памятника герою-разведчику Николаю Кузнецову. Через пятьдесят лет они вновь прошли по местам боев, побывали в своем первом лагере под Ровно, сфотографировались у бывшего партизанского шалаша. В марте 1966 года состоялась еще одна встреча, но уже в Орджоникидзе. Сюда приехал комиссар отряда Герой Советского Союза Сергей Трофимович Стехов.

После войны Борис Будаев много времени посвящал нравственно-патриотическому воспитанию подрастающего поколения, посещал «Уроки мужества», а каждый год 9 Мая в его доме собирались многочисленные гости.

Борис Будаев был награжден двумя орденами Отечественной войны второй степени, медалью «За победу над Германией в Великой Отечественной войне 1941-1945 гг.», юбилейными медалями «Двадцать лет Победы в Великой Отечественной войне 1941-1945 гг.», «Тридцать лет Победы в Великой Отечественной войне 1941-1945 гг.», «50 лет Победы в Великой Отечественной войне 1941-1945 гг.», «60 лет Вооруженных сил СССР». Умер герой в 1996 году, похоронен в с. Толдзгун.

В «Бессмертном полку» военно-исторического мемориального комплекса «Барбашово поле», среди сотен портретов уроженцев Северной Осетии, воевавших за мирное будущее своей страны, есть и портрет Бориса Будаева.

ИЗ ПЕРВЫХ РУК Руководитель Госавтоинспекции Северной Осетии

Таймураз Моураов в преддверии летних каникул провел для школьников занятие по правилам дорожного движения

Безопасность на дорогах



Мероприятие состоялось в школе-интернате г. Владикавказа, его участниками стали ученики 5-9-х классов. Среди основных тем, затронутых Таймуразом Моураовым, — правила перехода проезжей части, управления двухколесным транспортом, безопасное поведение на дороге.

Нонна БОЦИЕВА

Совсем скоро начнутся самые длинные каникулы в школах, и чтобы три месяца отдыха не омрачились неприятными происшествиями, детям напомнили об основных правилах поведения.

В ходе беседы руководитель Госавтоинспекции республики особое внимание уделил правилам дорожного движения для пешехо-

дов, также напомнил ребятам, что ездить на велосипеде в соответствии с ПДД на дорогах общего пользования можно с 14-летнего возраста. Кроме этого, Таймураз Моураов сказал, что безопаснее всего кататься на закрытой от движения автотранспорта площадке: во дворе, в парке, в сквере. А для того чтобы обезопасить себя от случайных травм, нужно пользоваться средствами пассивной защиты: шлемом, наколенниками, налокотниками и перчатками.

«Летние каникулы — это прекрасная пора для наших детей, когда они отдыхают и набираются сил. Безусловно, мы, взрослые, должны сделать все возможное, чтобы они были в безопасности. Мы проводим с детьми беседы, занятия с наглядной агитацией, но и родители должны нас поддержать — сами соблюдать ПДД и быть примером для подрастающего поколения. Уверен, что совместными усилиями мы сведем к минимуму риск ДТП с участием несовершеннолетних», — отметил Таймураз Моураов.

Уделив внимание основным правилам, сотрудники Госавтоинспекции, которые также принимали участие во встрече, показали детям документальные фильмы о причинах и последствиях дорожно-транспортных происшествий с участием детей.

ВАКАНСИИ КОМИТЕТА РСО-А ПО ЗАНЯТОСТИ НАСЕЛЕНИЯ:

- г. Владикавказ, тел.: 53-28-51; 53-58-57.
- Бухгалтер — 40 000 р.
 - Водитель автомобиля — 35 000 р.
 - Водитель крана — 40 000 р.
 - Грузчик — 35 000 р.
 - Кассир-контролер — 35 342 р.
 - Машинист экскаватора — 29 560 р.
 - Менеджер — 40 000 р.
 - Санитарка — 16 242 р.
 - Слесарь авиаремонтно-восстановительных работ — 25 825 р.
 - Специалист — 29 560 р.
 - Токарь — 25 825 р.
 - Тракторист — 25 824 р.
 - Электромонтер — 25 824 р.

ВАКАНСИИ В РАЙОНАХ РЕСПУБЛИКИ:

- Бармен — 16 242 р., с. Чикола (8-86734) 3-13-51
- Бухгалтер — 20 000 р., с. Октябрьское (8-86738) 2-30-37
- Водитель автомобиля — 17 700 р., г. Моздок (8-86736) 3-65-96
- Водитель автомобиля — 30 000 р., г. Беслан (8-86737) 3-09-05
- Врач-терапевт участковый — 35 000 р., г. Дигора (8-86733) 90-7-46
- Врач-терапевт — 16 242 р., с. Чикола (8-86734) 3-13-51
- Главный специалист — 17 000 р., г. Моздок (8-86736) 3-65-96
- Главный энергетик — 18 000 р., г. Моздок (8-86736) 3-65-96
- Инженер — 24 000 р., с. Октябрьское (8-86738) 2-30-37
- Культурологизатор — 20 000 р., г. Алагир (8-86731) 3-20-81
- Литейщик пластмасс — 20 000 р., г. Алагир (8-86731) 3-20-81
- Медицинская сестра — 25 000 р., г. Алагир (8-86731) 3-20-81
- Мастер ремонтно-механической мастерской — 69 225 р., с. Эльхотово (8-86735) 5-10-11
- Музыкальный руководитель — 20 000 р., г. Алагир (8-86731) 3-20-81
- Начальник цеха — 16 300 р., с. Эльхотово (8-86735) 5-10-11
- Оператор швейного оборудования — 30 000 р., с. Чикола (8-86734) 3-13-51
- Подсобный рабочий — 25 000 р., с. Октябрьское (8-86738) 2-30-37
- Слесарь СГПС — 35 000 р., г. Дигора (8-86733) 90-7-46
- Специалист по социальной работе — 16 242 р., с. Эльхотово (8-86735) 5-10-11
- Техник — 30 000 р., г. Беслан (8-86737) 3-09-05
- Технолог — 30 000 р., г. Беслан (8-86737) 3-09-05
- Юрист — 16 242 р., г. Дигора (8-86733) 90-7-46

ПРИМИТЕ ПОЗДРАВЛЕНИЕ

Поздравляем нашего дорогого и любимого папу и дедушку, ветерана труда, почетного радиста СССР, кандидата технических наук **Александра Григорьевича СИМАКИНА с 85-ЛЕТИЕМ!**

Сколько мудрости в твоих глазах, труда — в твоих руках и доброты — в твоём сердце! Желаем тебе здоровья, сил и прекрасного настроения. Наслаждайся каждым днем жизни и ни о чем не переживай!

Твои дочери, зять, внуки и правнуки.

ЧАСТНЫЕ ОБЪЯВЛЕНИЯ

ПРОДАЮ ДОМА

- **КАПИТАЛЬНЫЙ ДОМ-ДАЧУ** (все уд., мебель, бассейн, сауна, гараж, футбольное поле 40x20, злу 18 сот.) в с. Кодахджине (отличное расположение — рядом лес, река). Цена догов., или **МЕНЮЮ на КВАРТИРУ** пл. не менее 80 м² в г. Москве. Тел. 8-918-829-39-77.
- **СРОЧНО! 2-ЭТ. ДОМ-ОСОБ. ИЗ 5 КОМН.** (треб. косм. ремонт, двор на 3 а/м) на ул. Герасимово, 17 «а» — 8 млн руб. Торг при осмотре. Тел. 8-918-825-90-70.

АВТОМОТОВАРЫ

- **АВТОВЫШКУ** МАРКИ «МИТЦУБИСИ КАНТЕР», 1991 года вып., цвет синий. Цена догов., после осмотра. Тел. 8-919-425-76-22, Соя.

ДР. ТОВАРЫ

- **ЛЕКСАН-«ПОЛИГАЛЬ-ТЕПЛИЦЫ-ПРОФИНАСТИЛ-МЕТАЛЛОЧЕРПИЦА»** ЖЕСТЯНЫЕ ИЗДЕЛИЯ ДЛЯ КРОВЛИ ЛЮБОЙ СЛОЖНОСТИ, в том числе водостойкие; **КАФЕЛЬ-КЕРАМОГРАНИТ; МРАМОРНУЮ КРОШКУ.** Цены снижены до 30%. Дост. Обр.: ул. Х. Мамсурова, 60, микр. «Лексан» (р-н спорткомплекса «Юность»), тел.: 51-37-37, 8-928-861-54-02, 8-989-133-50-51.

УСЛУГИ

- **ЗАУР ТАНДЕЛОВ** — независимый юрист, оказывает юридическую поддержку в сфере банкротства; в вас долги свыше 500 000 р.? В соответствии с действующим Законом «О банкротстве» некоторым лицам можно перестать платить и списать без рисков свои кредиты. Тел. 8-909-474-29-87.

- **УСЛУГИ АДВОКАТА:** расторжение брака, взыскание алиментов, раздел совместно нажитого имущества, оформление наследственных прав, перевод помещ. из жилого в нежилое, сопровождение сделок с недвижимостью, коллект. иски и обращения. Адвокат **КОКАЕВА Ирина Александровна**. Обр.: ул. Баллаева, 8 (р-н ЗАГСа), тел. 8-906-494-46-45.

- Услуги опытной **МАССАЖИСТКИ; ПЕДИКЮР** проблемных ногтей. Тел.: 8-960-404-08-23, 8-962-743-19-72.

- **РЕМОНТ И СБОРКА КОРПУСНОЙ МЕБЕЛИ; РЕМОНТ СТУЛЬЕВ, КРОВАТЕЙ; ЗАМЕНА САЛАЗОК НА КОМОДЕ; МЕЛКИЙ РЕМОНТ ДИВАНОВ** на дому у заказчика. Тел. 8-928-928-77-00.

- **РЕМОНТ СТУЛЬЕВ** (в том числе офисных) и **ТАБУРЕТОВ**. Тел. 8-919-428-64-62.

- **ИЗГОТОВЛЕНИЕ КОРПУСНОЙ МЕБЕЛИ НА ЗАКАЗ.** Любой сложности. Выезд, замер и установка — бесплатно. Тел. 8-996-942-83-00, Сергей.

- **РЕМОНТ ТЕЛЕВ. ИМП. И ОТЕЧ. ПР-ВА.** Вызов, гаран. Тел.: 91-90-05, 8-918-821-90-05, 8-918-821-21-58, 91-21-58.

- **НАСТРОЙКА ДУХОВОК ЭЛЕКТРИЧЕСКИХ И ГАЗОВЫХ ПЛИТ** любой сложности, в том числе встроенных, под быструю вычку остетинских плиток. Гарантия. Тел.: 8-918-827-36-36, 97-36-36.

- **РЕМОНТ БЫТОВЫХ ХОЛОДИЛЬНИКОВ** всех типов на дому у заказчика, с гарант. Тел.: 58-37-86, 93-98-77, 8-918-823-98-77.

- **УСЛУГИ САНТЕХНИКА.** Приемлемая цена. Гарантия качества. Бесплатная консультация. Тел.: 92-41-89, 8-905-489-32-33.

- Выполняем **АСФАЛЬТНЫЕ РАБОТЫ** во дворах и на улицах. Менее 80 м² не предлагать. Тел. 8-918-822-28-21; 51-44-65.

- Изготавливаем металлические изделия на заказ: **ОГРАЖДЕНИЯ, НАВЕСЫ, ВОРОТА, ПЕРИЛА** и т. д. Качественно и по доступной цене. Тел. 8-988-875-57-79, Сергей Гоголев.

- **МЕТАЛЛОИЗДЕЛИЯ** любой сложности. **НАВЕСЫ ИЗ ЛЕКСАНА, ПЕРИЛА, ПАЛИСАДНИКИ, ОГРАДЫ, ФЕРМЫ.** Тел. 8-928-928-06-03.

- **ЛЕСТНИЦЫ ЖЕЛЕЗОБЕТОННЫЕ И МЕТАЛЛИЧЕСКИЕ** любой сложности. Перила из нержавеющей стали и металлические с элементами ковки. Тел. 8-918-837-72-51.

- Принимаем заказы на изготовление металлоизделий: **ВОРОТ, НАВЕСОВ, ПЕРИЛ, ПАЛИСАДНИКОВ.** Тел. 8-962-746-87-51.

- **Защита сада от вредителей. ПРОФЕССИОНАЛЬНАЯ САНИТАРНАЯ ОБРАБОТКА (ОПРЫСКИВАНИЕ) ПЛОДОВЫХ ДЕРЕВЬЕВ, ВИНОГРАДА, ПЛОД. КУСТАРНИКОВ, ЦВЕТОВ.** Тел.: 8-928-856-90-89, 8-928-856-90-83, Руслан.

- **РАБОТА НА КЛАДБИЩЕ: УКЛАДКА ГРАНИТНОЙ И ТРОТУАРНОЙ ПЛИТКИ; БЕТОННАЯ ОПАЛУБКА, УСТАНОВКА ПАМЯТНИКОВ.** Тел. 8-918-826-17-30.

- **ПРИВОДИМ МОГИЛЫ В ПОРЯДОК:** вычищаем сорняки, красим ограды, спиливаем небольшие деревья, используем гербициды от сорняков. Работаем добросовестно в течение 14 лет. Выезжаем в села. Цены умеренные. Тел.: 8-988-870-67-26, Ира.

РАЗНОЕ

- Ищу **РАБОТУ ПО НАСТИЛКЕ МЯГКОЙ РУБЕРОИДНОЙ КРОВЛИ** квартир, гаражей, складских помещений, административных зданий современными материалами. **ГИДРОИЗОЛЯЦИЯ ФУНДАМЕНТОВ.** Кач. гарант. Тел. 8-919-420-47-95.

Реклама, объявления, соболезнования и поздравления принимаются в отделе объявлений газеты «Северная Осетия», а также по электронной почте gazeta@mail.ru и по телефону: **25-11-18, 25-93-72, 25-31-22.** Оплата возможна ОНЛАЙН. Платеж по реквизитам по ИНН 1501006809

ПАМЯТЬ В Осетинском театре состоялось мероприятие, посвященное Долорес Билаоновой ДЛЯ КАЖДОГО ОНА БЫЛА СВОЯ



В прошлом году исполнилось бы 85 лет народной артистке России и Северной Осетии, прима осетинской оперной сцены Долорес БИЛАНОВОЙ. Ее творческая биография обширна и разнообразна. Она выступала на лучших площадках страны. Но ни одна из них не смогла заменить ей родной осетинской сцены.

Юлия ДАРЧИЕВА.
Фото Татьяны ШЕХОДАНОВОЙ

Северо-Осетинскому музыкальному театру она посвятила более 35 лет. Наиболее ярко ее талант раскрылся в операх «Азау» (Азау), «Оллана» (Оллана), «Коста» (мать сирот), «Ханты цагъд» (Кошерхан), а также в произведениях из репертуара мировой оперной классики — Тамара («Демон»), Амелия («Бал-маскарад»), Сантуцца («Сельская честь»), Графиня («Пиковая дама»), Чю-Чю-сан, Тоска, Аида. Она также великолепно, душевно исполнила народные песни. Многие коллеги и почитатели таланта певицы запомнили ее не только как выдающуюся оперную диву, но и человека с благородной внутренней и внешней красотой.

Последние годы своей жизни она работала во Владикавказском колледже культуры на вокальном отделении. Имела большой авторитет не только среди коллег, но и студентов. Ее уход в 2009 году стал для всей республики настоящим ударом.

Памятный вечер в честь народной артистки прошел в Северо-Осетинском государственном академическом театре им. В. Тхапсаева. На мероприятии собрались все, кто лично знал Долорес Билаонову, служил с ней вместе в Музыкальном театре, учился у нее, а также искренне любил и ценил ее творчество.

Перед началом концертной части со вступительным словом выступил министр культуры РСО-А Эдуард Галазов и лауреат Государственной премии им. Коста Хетагурова Казбек Мецаев.

«Я очень рад видеть в зале большое число людей. Наверняка многие из присутствующих были знакомы с Долорес Билаоновой. Для каждого она была своя. Лично я имел счастье знать ее лично, был вхож в ее дом. Долорес Николаевна была удивительным, тонким, умным и талантливым человеком. Хочу поблагодарить всех артистов — участников концерта. Каждый из них выступал безвозмездно, от чистого сердца», — сказал Эдуард Галазов.

«Долорес — всенародная любимица, вне зависимости от того, где она служила. Ни один концерт, в частности, которые я режиссировал, не обходился без участия Билаоновой. Напомним: Музыкальный театр в Северной

Осетии был рожден благодаря группе талантливых людей во главе с Юрием Лековым и таким великим солистам, как Долорес. А что касается сегодняшнего вечера памяти, очень приятно, что зал полон. Наверняка это потому, что каждому она была дорога. Уверен, что мы еще долго будем помнить о нашей Долорес Билаоновой», — подчеркнул Казбек Мецаев.

Воспоминаниями об артистке также поделились народный писатель РСО-А Музафер Дзасохов, заслуженный деятель искусств РСО-А, режиссер Роза Бекоева, заслуженный художник РФ, скульптор Михаил Дзбоев. В концерте выступили ведущие солисты и коллективы республики. Среди них Симфонический оркестр Северо-Осетинского госфилармонии под управлением Ацамаза Макоева, Государственный оркестр народных инструментов им. Булата Газданова, Государственный камерный хор «Алания» под управлением Агунды Коккойти, Мужской хор Северо-Осетинского госфилармонии под управлением Ольги Джанаевой, народный артист РСО-А Эдуард Дауров, заслуженная артистка РСО-А Светлана Габуева и другие.

СПОРТИВНЫЙ КУРСЬЕР

Разошлись миром «Акрон» (Тольятти) — «Алания» (Владикавказ) — 0:0

19 мая. Первая лига, 32-й тур. Жигулевск, стадион «Кристалл». «Акрон»: Волков, Зуев, Ходжаниязов (Сагуткин, 35), Савичев, Шакуро (Полубояринов, 72), Чудин, Макаров, Мацуков (Песегов, 58), Салтыков, Эльдарушев (Понсе, 56), Алеков (Килин, 58). «Алания»: Солдатенко, Качмазов, Кочиев, Бутаев (Хабалов, 78), Плиев, Хосонов, Тарба (Чочиев, 46), Цараев, Мазурин (Гурчиев, 46), Гиоргобиани, Галоян (Машуков, 73). Предупреждения: Шакуро, 45; Савичев, 64.

Тольяттинский «Акрон» стал настоящей сенсацией нынешнего розыгрыша Кубка России, наведя шороху среди команд премьер-лиги. Клуб из Первой лиги добрался до финала Пути регионов, убрал с дороги сначала «Аланию», а затем четыре московские команды — «Торпедо», «Локомотив», «Динамо» и «Спартак». Лишь «Краснодар» смог остановить дерзкого выскочку, победив «Акрон» в серии пенальти.

Вячеслав СТЕПАНОВ

Однако в чемпионате дела у соперника владикавказцев идут неважно, ведь тольяттинцы занимают только 13-е место в таблице. Красно-желтые сразу же завладели инициативой и начали создавать моменты у чужих ворот. Андрей Мазурин немного не дотянулся до опасного прострела Сослана Качмазова, Николай Гиоргобиани головой пробил чуть выше перекладины, а удар со штрафного Артура Галояна отразил вратарь Волков. Наконец на

32-й минуте Хетаг Хосонов вроде бы забил гол, а главный судья сначала его засчитал, но после просмотра ВАР отменил взятие ворот, определив, что голкипер хозяев остановил мяч на линии ворот. В конце первого тайма Мазурин головой отправил мяч в перекладину.

Во втором тайме «Алания» продолжила свою атакующую линию. Гиоргобиани ворвался в штрафную, пробил в дальний угол, однако вновь на пути мяча встал вратарь Волков. В середине тайма снова понадобилась помощь ВАР,

№	Клуб	И	П	Н	П	М	О
1	Рубин	32	18	11	3	51-27	65
2	Балтика	32	17	13	2	53-26	64
3	Алания	32	15	11	6	51-33	56
4	Енисей	32	12	14	6	41-35	50
5	Родина	32	12	10	10	41-38	46
6	Динамо-Махачкала	32	12	10	10	24-25	46
7	Волгарь	32	11	11	10	37-34	44
8	Шинник	32	12	7	13	35-37	43
9	Арсенал	32	11	8	13	37-39	41
10	СКА-Хабаровск	32	10	11	11	44-38	41
11	КАМАЗ	32	10	11	11	34-34	41
12	Нефтехимик	32	10	11	11	30-33	41
13	Акрон	32	8	16	8	32-35	40
14	Кубань	32	8	10	14	34-38	34
15	Велес	32	9	6	17	33-51	33
16	Уфа	32	8	8	16	34-42	32
17	Волга	32	6	11	15	23-40	29
18	Краснодар-2	32	6	7	19	25-54	25

когда Гиоргобиани ударил головой, а голкипер отразил удар в штангу. Просмотр определил, что мяч не пересек линию ворот. Через несколько минут дуэль повторилась, и опять Сергей Волков блестяще среагировал на выстрел Николая. За несколько минут до финального свистка неугомонный Гиоргобиани после прострела бил в упор, но вратарь тольяттинцев продолжил феерить, парировал его удар в упор. Зато чуть ли не единственная контратака хозяев едва не привела к голу, когда Понсе пробил головой в сантиметрах от штанги. В результате владикавказцы так и не сумели реализовать множество голевых моментов благодаря отличной игре Волкова.

В следующем туре «Алания» 26 мая в Грозном сыграет с калнинградской «Балтикой». Владикавказская «Алания-2» во Второй лиге в гостях победила ставропольское «Динамо» со счетом 2:1, а голы у красно-желтых забил Руслан Гогниев и Давид Хокришвили.

Кто как сыграл:
Акрон — Алания 0:0 (0:0)
СКА-Хабаровск — Волгарь 2:0 (0:0)
Енисей — Нефтехимик 2:2 (0:1)
Уфа — КАМАЗ 1:0 (1:0)
Динамо-Махачкала — Волга 0:2 (0:1)
Краснодар-2 — Велес 5:2 (2:0)
Балтика — Рубин 0:1 (0:1)
Родина — Кубань 2:2 (1:1)
Арсенал — Шинник 0:1 (0:0)

«Иристон» на третьем месте

В спортшколе «Юность» подвели итоги первого круга чемпионата России по спорту лиц с поражением опорно-двигательного аппарата.

З. ГУБУРОВА

Глава Северной Осетии Сергей Меньшило поздравил победителей и призеров первого круга чемпионата России по футболу лиц с ПОДА (дисциплина — футбол ампутантов).

Вот, что сказал глава региона во время церемонии награждения: «Очень рад быть сегодня с вами. Каждый из вас — пример мужества, непоколебимой воли к победе и стойкости. В следующем году, думаю, мы начнем строительство спортивного объекта, адаптированного для инвалидов. Новый комплекс даст возможность организации комфортных условий для физической и психологической реабилитации с по-



моощью спорта. Но самое главное — это наши спортсмены, ребята, которые несмотря ни на какие трудности, показывают блестящие результаты. Так держатся! Желаю новых побед и удачи! В церемонии награждения приняли участие глава АМС г. Владикавказ Вячеслав Мильдзихов

и министр физической культуры и спорта Северной Осетии Сослан Кочиев. Напомним, турнир собрал команды из Махачкалы, Грозного, Волгограда, Новороссийска, Москвы, Ижевска, Барнаула. Северную Осетию представил футбольный клуб «Иристон».

По итогам соревнований победителем первого круга стала команда «Динамо» из г. Барнаула, второе место заняла команда «Ламан-Аз» из г. Грозного, третье — североосетинская команда «Иристон». Уже совсем скоро, с 14 по 20 августа, в Северной Осетии пройдет второй круг чемпионата России по спорту лиц с поражением ОДА.

РЕКЛАМА. ОБЪЯВЛЕНИЯ

СЛУЖБА ПО КОНТРАКТУ
Войсковая часть №3773 (ул. Кутузова, 80)

объявляет набор на военную службу по контракту мужчин в возрасте 18-49 лет.

Зароботная плата — от 40 т. р., хорошая транспортная развязка, жилищное обеспечение, полный социальный пакет.

ТЕЛ. 8-918-823-65-08.

МУНИЦИПАЛЬНОЕ УНИТАРНОЕ ПРЕДПРИЯТИЕ «ВЛАДИКАВКАЗСКИЕ ТЕПЛОВЫЕ СЕТИ»

предупреждает потребителей горячей и холодной воды, что в связи с вводом в эксплуатацию нового оборудования **24 МАЯ, С 10 ДО 14 ЧАСОВ, БУДЕТ ПРИОСТАНОВЛЕНА ПОДАЧА ХОЛОДНОЙ И ГОРЯЧЕЙ ВОДЫ ДЛЯ ЖИТЕЛЕЙ 7, 8, 9, 10, 11, 12, 13, 14, 15 МИКРОРАЙОНОВ.**

ВЛАДИКАВКАЗСКИЙ ФИЛИАЛ ООО «ГАЗПРОМ ГАЗОРАСПРЕДЕЛЕНИЕ ВЛАДИКАВКАЗ»

ОБЪЯВЛЯЕТ О ПРИЕМЕ НА РАБОТУ

- СЛЕСАРЕЙ ПО РЕМОНТУ ЗАВЯЖЕК.

Зароботная плата — от 30 тыс. руб.

Профильное образование и опыт работы обязательны. В компании предусмотрено обязательное оплачиваемое обучение.

Обр.: г. Владикавказ, пер. Транспортный, 12, отдел кадров, тел. 76-78-86.

В ДОМОУПРАВЛЕНИЕ ТРЕБУЮТСЯ:

- МАСТЕР УЧАСТКА,
- ДВОРОВОЙ РАБОЧИЙ (дворник),
- ГАЗОЭЛЕКТРОСВАРЩИК,
- РАЗНОРАБОЧНИК (покос травы и т. д.),
- КРОВЕЛЬЩИК,
- МАЛЯР-ШТУКАТУР,
- СЛЕСАРЬ-САНТЕХНИК.

З/п согласно штатному расписанию.
ТЕЛ. 8-918-825-09-95.

ЕФСИПТА

ВЫЕЗДНОЕ ОБСЛУЖИВАНИЕ МЕРОПРИЯТИЙ

95-92-62, +7 918 825-92-62

Руководство и коллектив ООО «Газпром газораспределение Владикавказ» выражают глубокое соболезнование родным и близким по поводу кончины участника группы бухгалтерского учета **ЧЕРКАСОВОЙ Жанны Михайловны.**

Семья Роберта Битаева выражает глубокое соболезнование семье Урумовых по поводу кончины **УРУМОВА Петра Заурбековича.**

Коллектив АО «Фармация» выражает глубокое соболезнование родным и близким по поводу кончины старшей работницы предприятия **ЦАЦКИНОЙ Риммы Сидоровны.**

Коллектив АО «Фармация» выражает глубокое соболезнование родным и близким по поводу кончины старшего работника предприятия **ГАБЕЕВОЙ Аллы Георгиевны.**

Коллектив Управления Росреестра по Республике Северная Осетия — Алания искренне скорбит по поводу скоропостижной кончины главного специалиста-эксперта **БИЗИКОВА Сослана Каспалатовича** и выражает глубокое соболезнование родным и близким покойного.

Ассоциация «Межрегиональная саморегулируемая организация арбитражных управляющих» выражает глубокое соболезнование О. В. Колпуновой по поводу кончины матери **КОЛПУНОВОЙ Татьяны Васильевны.**

Гражданская панихида состоится 23 мая, в 14 часов, по адресу: ул. Тхапсаева, 16.

Коллектив Управления Роспотребнадзора по РСО-А и ФБУЗ «Центр гигиены и эпидемиологии в РСО-А» выражает глубокое соболезнование заведующей отделением гигиены труда ФБУЗ «Центр гигиены и эпидемиологии в РСО-А» О. Л. Лазаровой по поводу кончины матери **КУЗНЕЦОВОЙ Аллы Александровны.**

Коллектив АО «Торгтехника» выражает глубокое соболезнование сотрудникам И. Ш. Муртазовой по поводу кончины матери **МУРТАЗОВОЙ Зинаиды Батырбековны.**

ОКОННЫЙ МИР

ОКНА, ДВЕРИ, ВИТРАЖИ, ЦВЕТНЫЕ ОКНА ИЗ ЭКОЛОГИЧЕСКИ ЧИСТЫХ ПРОФИЛЕЙ: **RENAU, KBE, KRAUSS, WDS**

ГЛЯНЦЕВЫЕ ПОДОКОШНИКИ, ЗАЩИТА НА ОКНА ДЛЯ БЕЗОПАСНОСТИ ДЕТЕЙ.

Замер, доставка, демонтаж — бесплатно

СКИДКИ 10% БЕЗ ПРОЦЕНТОВ С 1 ПО 31 МАЯ С.Г.

РАССРОЧКА ЧЕРЕЗ ОФИС

ул. Маркова, 4, тел.: 505-557, 97-29-49

ПОЗДРАВЛЯЕМ С ДНЕМ **ВЕЛИКОЙ ПОБЕДЫ!**

СКИДКИ НА ОКНА И ДВЕРИ **-10%**

Акция с 01.05.2023 по 31.05.2023 г.

Ул. Маркуса, 8 Тел: +7(8672)540-577

НЫФС

Организация и проведение мероприятий

- палатки, шатры
- посуда
- составление меню
- закуп продуктов
- приготовление блюд
- обслуживание столов
- уборка

64-00-00
г. Владикавказ, ул. Мичурина, 69

Узбекский плов
навынос

МАГАЗИН «РИТУАЛЬНЫЕ УСЛУГИ»

КРУГЛОСУТОЧНО

- ◆ ПОЛНЫЙ КОМПЛЕКС УСЛУГ (в т.ч. балъзамирование и катафалк)
- ◆ ПРИЕМЛЕМЫЕ ЦЕНЫ

Адрес: ул. Б. Лакути, 65 (по трассе, р-н маг. «Киммер»), тел. 8-928-068-66-91.

Родные и близкие выражают искреннюю признательность и благодарность всем, кто раздел с ними горечь утраты

Иньны Борисовны, и сообщают, что 40-дневные поминки со дня ее скоропостижной кончины состоятся 24 мая по адресу: ул. Весенняя, 11.

Администрация, профсоюзный комитет и коллектив ГБУЗ «Республиканская клиническая больница» МЗ РСО-А выражают глубокое соболезнование родственникам и близким по поводу гибели брата, участника специальной военной операции **ЧЕХОВА Батраза Айткевича.**

Коллективы Министерства природных ресурсов и экологии РСО-А, подведомственных учреждений и Профсоюз работников лесных отраслей РФ выражают глубокое соболезнование сотрудникам Модокского лесничества С. Г. и В. Г. Иноземцевым по поводу кончины матери **ИНОЗЕМЦЕВОЙ Марии Николаевны.**

КАЧЕСТВО, ПРОВЕРЕННОЕ ВРЕМЕНЕМ

ОКНА И ДВЕРИ

ИП Туриев из ПВХ и алюминия

www.turiev.ru

СТЕКЛОПАКЕТЫ НА ЗАКАЗ

Внимание жителей республики!

ИП Туриев филиалов не имеет. Обращаться только по телефону, указанному в объявлении

Нам 25 лет! С 16 января по 31 мая 2023 г. СКИДКА 25% **Deceuninck**

74-03-38
74-61-09
70-71-11

ул. Калоева, 402 А, с 9 до 18 вых. - воскр.

Приглашаем к сотрудничеству дилеров и строительные организации на выгодных условиях

РЕСПУБЛИКАНСКАЯ ЕЖЕДНЕВНАЯ ГАЗЕТА

Северная Осетия

ВНИМАНИЮ РЕКЛАМОДАТЕЛЕЙ!

Газета «Северная Осетия» сообщает, что с 10 января 2023 года публикует информационно-рекламные сообщения и объявления о деятельности промышленных, транспортных, сельскохозяйственных, строительных, торговых организаций, предприятий различных форм собственности, учебных и культурно-зрелищных заведений по расценкам 2017 года.

Цена 1 см² составляет 40 рублей.

Тел. 25-11-18, 25-93-72, 25-31-22.

ОТКРЫТ КРУГЛОСУТОЧНО МАГАЗИН ПОХОРОННЫХ УСЛУГ «СИРЕНЬ»

Большой ассортимент товаров и услуг, полная организация похоронных мероприятий в РАССРОЧКУ и КРЕДИТ.

(Кредит и рассрочка предоставляются с помощью банка-партнера на платформе кредитного брокера mc.moneycare.ru ПОЧТА БАНК, лиц. № 650 от 09.04.2020).

Обр.: г. Владикавказ, пр. Коста, 212, тел.: 51-65-45, 8-918-708-85-88.

Печать офсетная. Газета выходит 5 раз в неделю. Индекс 53902 Тираж 8797 экз. Заказ № 594. Номер подписан в печать по графику — 19:00 фактически — 18:40

Отпечатано в АО «Осетия-Полгиррабсервис»

Газета «СО» в Интернете: <http://sevosetia.ru>
E-mail: gazeta@mail.ru

Использование материалов и клише допускается только с письменного разрешения редакции. При перепечатке ссылка на «СО» обязательна. Редакция не вступает в переписку. Рукописи не рецензируются и не возвращаются.

Объявления в газету принимаются с 10 до 18 часов (перерыв в 13 до 14 часов).

Адрес редакции, издателя и типографии:

362008, РСО-А, г. Владикавказ, пр. Коста, 11.

Газета зарегистрирована в Управлении Федеральной службы по надзору за соблюдением законодательства в сфере массовых коммуникаций и охране культурного наследия по Южному федеральному округу (П/И № 05-10-6708 от 24.08.2007).

Учредители: Парламент Республики Северная Осетия — Алания, Правительство Республики Северная Осетия — Алания и ГАУ РСО-А «Редакция республиканской газеты «Северная Осетия».

Распространяется в РСО-А. Цена свободная.

Главный редактор М.М. БИТАРОВА

Примечан — 25-02-25. Заместители главного редактора: Александр Торин — тел. 25-11-15, Ирина Колиева — тел. 25-11-05, Нателла Гогаева (редактор отдела электронной версии газеты) — тел. 25-11-07, Валентина Зыгина (ответственный секретарь) — тел. 25-11-06; Светлана Мамедова, Светлана Громова (редакторы по выпуску) — тел. 25-92-31; собственные корреспонденты: Всеволод Рязанов — тел. 25-11-19, Сергей Суанов — тел. 25-11-09, Залина Губурова — тел. 25-11-03; корреспонденты: Тамара Бунтури — тел. 25-11-14, Юлия Дарчиева — 25-92-93, Аделина Камбегова — тел. 25-11-17, Зарина Кабисова — тел. 25-11-08, фотокорреспондент Татьяна Шеходанова — тел. 25-94-87; системный администратор Владислав Казанский — тел. 25-63-18.

Телефоны: бухгалтерия — 25-63-05, отдел рекламы и частных объявлений: 25-11-18, 25-31-22, 25-93-72, корректорская — 25-94-87.

Корректоры номера: 3 стр. — Елена Нагашвили, 1, 2 стр. — Олег Габлаев, 4 стр. — Людмила Хинчагашвили.

Печать офсетная. Газета выходит 5 раз в неделю. Индекс 53902 Тираж 8797 экз. Заказ № 594. Номер подписан в печать по графику — 19:00 фактически — 18:40

Отпечатано в АО «Осетия-Полгиррабсервис»

Газета «СО» в Интернете: <http://sevosetia.ru>
E-mail: gazeta@mail.ru

Использование материалов и клише допускается только с письменного разрешения редакции. При перепечатке ссылка на «СО» обязательна. Редакция не вступает в переписку. Рукописи не рецензируются и не возвращаются.

Объявления в газету принимаются с 10 до 18 часов (перерыв в 13 до 14 часов).

Адрес редакции, издателя и типографии:

362008, РСО-А, г. Владикавказ, пр. Коста, 11.